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Sažetak: Međunarodna istraživanja velikih razmjera mogu značajno doprinijeti određivanju čimbenika 
koji utječu na učenje i učenička postignuća. IEA-ino istraživanje TIMSS (engl. Trends in International 
Mathematics and Science Study), kao jedino međunarodno istraživanje matematike i prirodoslovlja 
na razini osnovnoga obrazovanja, posebno je važna potpora za kontinuirano poboljšanje kvalite-
te obrazovanja i obrazovnih sustava. Istraživanjem TIMSS prikupljaju se kontekstualni podatci o 
materijalnim i nematerijalnim čimbenicima koji potencijalno utječu na procese poučavanja i učenja. 
Ciklus istraživanja TIMSS 2019 bio je jedinstvena prilika za analizu utjecaja ovih čimbenika na ob-
razovanje diljem Dinarske regije. Prethodna su istraživanja pokazala da postoje dva posebno važna 
skupa socioekonomskih varijabli koje treba uzeti u obzir pri analizi čimbenika koji su potencijalno 
povezani s učeničkim postignućima te njihovim stavovima prema poučavanju i učenju u školi. Prvi 
se skup odnosi na osobne karakteristike učenika i sredstava za učenje u kućanstvu, a drugi na ozračje 
i materijalna sredstva škole. Analiza podataka prikupljenih istraživanjem TIMSS 2019 za obrazovne 
sustave Dinarske regije ukazuje na to da su u ovoj regiji materijalna sredstva, okružje te školsko ozračje 
čimbenici koji su relativno slabo povezani s učeničkim postignućima, objašnjavajući manje od 12 % 
varijance u učeničkim postignućima iz prirodoslovlja te manje od 11 % varijance iz matematike. Ovi 
rezultati dobar su pokazatelj donositeljima obrazovnih politika u regiji da materijalne karakteristike 
školskoga okružja i pojedini elementi školskoga ozračja nisu najbolja ili jedina područja u kojima je 
moguće postići napredak. Pored toga, pokazalo se da čimbenici kao što su pristup obrazovnim sred-
stvima kod kuće, podrška roditelja u učenju te stavovi učenika i učitelja prema učenju i poučavanju 
imaju veću ulogu u objašnjavanju razlika u učeničkim postignućima diljem Dinarske regije nego što 
se do sada mislilo. 
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Ključne riječi: nasilje u školi · sigurnost · školsko ozračje · okružje škole  
· materijalna sredstva škole · istraživanje trendova u matematici i prirodoslovlju (TIMSS)

1. Uvod 

Donositelji obrazovnih politika diljem svijeta nastoje prepoznati čimbenike koji utječu na učenička 
postignuća kako bi potakli obrazovne reforme kojima se osnažuju prednosti njihovih obrazovnih su-
stava, a umanjuju nedostaci. Međunarodna istraživanja velikih razmjera (engl. International Large-Scale 
Asses sments – ILSA) smatraju se posebno važnom potporom za kontinuirano unapređenje kvalitete 
obrazovanja i obrazovnih sustava. Pomoću istraživanja učeničnih postignuća na svjetskoj razini, 
poput onih koje provodi Međunarodno udruženje za vrednovanje obrazovnih postignuća (engl. 
International Association for the Evaluation of Educational Achievement – IEA), Organizacija za gospo-
darsku suradnju i razvoj (engl. Organisation for Economic Cooperation and Development – OECD) te 
istraživanja osmišljenih i provedenih u okviru inicijativa Europske unije, prikupljeni su podaci 
na temelju kojih je zaključeno da postoji utjecaj materijalnih i nematerijalnih čimbenika na pro-
cese poučavanja i učenja. Istraživanje TIMSS posebno je važno za STEM područje, odnosno za 
prirodoslovlje, tehnologiju, inženjerstvo i matematiku zbog toga što je ono jedino međunarodno 
istraživanje u tim područjima na razini osnovnoga obrazovanja. 

Općenito, otkako se od 1995. godine u ciklusima istraživanja TIMSS prikupljaju podatci i mjere 
trendovi, dobiveni rezultati ukazuju na kontinuirano poboljšanje učeničkih postignuća diljem 
svijeta, pri čemu brojni nacionalni obrazovni sustavi bilježe povećanje postignuća iz matematike 
i prirodoslovlja u oba razreda (četvrtome i osmome). „Pozitivni trendovi ukazuju na poboljšanje 
kvalitete obrazovanja diljem svijeta, a da pri tome nije narušena jednakost između učenika koji 
postižu više rezultate i onih koji postižu niže rezultate.” (Međunarodni istraživački centar TIMSS 
i PIRLS, 2016). Imajući to na umu, istražili smo materijalna sredstva i karakteristike školskoga 
okružja u zemljama Dinarske regije radi boljega razumijevanja čimbenika koji škole čine dobrim, 
uspješnim i otvorenim sredinama za poučavanje i učenje. 

U istraživanju TIMSS 2019 sudjelovalo je sedam sudionica iz Dinarske regije: Albanija, Bosna i 
Hercegovina, Crna Gora, Hrvatska, Kosovo,1 Sjeverna Makedonija i Srbija. Hrvatska i Srbija također 
su sudjelovale u istraživanju TIMSS 2015 (kada su ispitivani učenici četvrtoga razreda).2 Učenici 
obiju zemalja tada su postigli rezultate iznad međunarodnoga prosjeka istraživanja TIMSS 2015 
iz prirodoslovlja, a učenici četvrtoga razreda u Srbiji postigli su iznadprosječne rezultate i iz ma-
tematike (dok su učenici u Hrvatskoj iz matematike postigli rezultat koji se ne razlikuje značajno 
od TIMSS-ova prosjeka). U oba je obrazovna sustava zabilježen porast učeničkih postignuća iz 
matematike i prirodoslovlja u istraživanju TIMSS 2015 u odnosu na prethodno istraživanje iz 2011. 
godine, što je sukladno svjetskome trendu poboljšanja učeničkih postignuća u područjima koja se 

1 Ova oznaka ne dovodi u pitanje stajališta o statusu Kosova i u skladu je s Rezolucijom Vijeća sigurnosti Ujedinjenih naroda 1244/1999 (Ujedinjeni 
narodi, 1999) osti Ujedinjenih naroda 1244/1999 (Ujedinjeni narodi, 1999) i Mišljenjem Međunarodnoga suda pravde (engl. International Court 
of Justice, ICJ) o proglašenju neovisnosti Kosova (ICJ, 2010).

2 Slovenija je također sudjelovala u ciklusu TIMSS 2015 (te zabilježila rezultat iz matematike i prirodoslovlja iznad međunarodnoga prosjeka), no 
nije sudjelovala u istraživanju TIMSS 2019 i zbog toga nije uključena u ove komparativne analize u Dinarskoj regiji.
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ispituju istraživanjem TIMSS. Međutim, iako je u Hrvatskoj zabilježeno poboljšanje postignuća iz 
matematike u ciklusu 2019. godine, zabilježen je i pad u postignućima iz prirodoslovlja (no i dalje je 
riječ o rezultatima iznad središnje točke TIMSS-ove ljestvice postignuća, odnosno iznad prosjeka). 
Istovremeno je u Srbiji u oba područja ispitivanja zabilježeno smanjenje učeničkih postignuća u 
ciklusu 2019. godine u odnosu na ciklus 2015. godine, a učenička postignuća iz matematike manja 
su i od postignuća ostvarenih u ciklusu 2011. godine (iako još uvijek iznad TIMSS-ova međuna-
rodnoga prosjeka). Učenici četvrtih razreda svih ostalih obrazovnih sustava Dinarske regije koji 
su zastupljeni u ovome izvještaju postigli su rezultate ispod međunarodnoga TIMSS 2019 prosjeka. 
Među njima je rezultat učenika iz Albanije bio najbliži međunarodnome TIMSS 2019 prosjeku, a 
rezultat učenika Kosova najudaljeniji od međunarodnoga TIMSS 2019 prosjeka iz matematike i 
prirodoslovlja. 

Jedan od ciljeva ovoga istraživanja bio je utvrditi postoji li povezanost između čimbenika do-
stupnosti školskih sredstva, školskoga okružja i ozračja i učeničkih postignuća u Dinarskoj regiji. 
Prema prethodnim istraživanjima (Kutsyuruba i sur., 2015) ovi čimbenici mogu imati važnu ulogu 
u uspješnonome razvoju škola i učenika. No, s obzirom na to da i određeni kulturni čimbenici mogu 
imati utjecaja, podatci prikupljeni istraživanjem TIMSS 2019 po prvi su puta omogućili utvrđivanje 
povezanosti između ovih čimbenika i učeničkih postignuća diljem Dinarske regije. 

Za zemlje sudionice Dinarske regije koje su bile uključene u istraživanje TIMSS 2015 i ranije 
cikluse istraživanja također postoje prvobitne analize ovih koncepata i njihovih potencijalnih uči-
naka. Ravnatelji osnovnih škola naveli su da je gotovo tri četvrtine svih učenika koji su sudjelovali 
u istraživanju TIMSS 2015 „prilično” ili „mnogo” osjetilo utjecaj nedostatka sredstava za pouča-
vanje matematike i prirodoslovlja. U to je vrijeme, prema odgovorima ravnatelja, u 18 % škola u 
Hrvatskoj zabilježeno „više od 25 % učenika koji dolaze iz obitelji lošijega ekonomskog statusa” (te 
također nemaju više od 25 % onih koji dolaze iz obitelji boljega ekonomskog statusa”); u Sloveniji 
taj je udio bio 23 %, a u Srbiji 44 %. U sve je tri zemlje sudionice zabilježen viši rezultat u učeničkim 
postignućima u školama gdje „više od 25 % učenika dolazi iz obitelji boljega ekonomskog statusa 
(a ne više od 25 % iz obitelji lošijega ekonomskog statusa)” nego za učenike u školama koje pripa-
daju drugim dvjema skupinama, te u kojima se nalazi proporcionalno više učenika iz kućanstava 
lošijega ekonomskog statusa (Martin i sur., 2016; Mullis i sur., 2016a). Gotovo petinu osnovnih 
škola u Hrvatskoj, četvrtinu osnovnih škola u Sloveniji te polovicu škola u Srbiji pohađaju učenici 
iz kućanstava s relativno nepovoljnim socioekonomskim uvjetima te je očekivano da će ti uvjeti 
imati negativan učinak na učenje i poučavanje u ovim školama. U okviru mnogih međunarodnih 
istraživanja velikih razmjera, poput OECD-ova istraživanja PISA ili IEA-inih istraživanja TIMSS 
i PIRLS, istaknuta je važnost kućnoga okružja kao podrške za uspjeh učenika (Martin i sur., 2016; 
Mullis i sur., 2016a, 2017, 2020; OECD, 2019c).

Slično tomu, učitelji koji su u upitniku za učitelje iz istraživanja TIMSS 2015 naveli da imaju 
„umjerene do ozbiljne probleme” s uvjetima i sredstvima u školi, poučavaju 17 % učenika u 
Sloveniji, 23 % učenika u Hrvatskoj i 35 % učenika u Srbiji. U ovim trima zemljama zanimljivo 
je primijetiti da su učenici iz škola u kojima su učitelji iskazali postojanje snažnoga utjecaja tih 
problema ipak postizali viša prosječna postignuća iz matematike i prirodoslovlja od učenika za koje 
su učitelji iskazali da ovi problemi nisu imali snažan utjecaj. Rezultati međunarodnoga istraživanja 
TIMSS 2015 pokazali su da su učenici čiji su učitelji iskazali da u njihovim školama nema problema s 
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materijalnim sredstvima postizali najviše rezultate, a oni čiji su učitelji iskazali da u njihovoj školi 
postoji snažan utjecaj problema s uvjetima i materijalnim sredstvima, postizali su najniže rezultate, 
(Martin i sur., 2016; Mullis i sur., 2016a), što je ujedno u skladu s očekivanjima. Istraživanja su po-
kazala da se učitelji (i drugi djelatnici škole) zbog nedostatka materijalnih sredstava više trude da 
njihovi učenici usvoje znanje te su dostupniji i voljniji pomoći. Na temelju ovih zaključaka može se 
objasniti očita diskrepancija u odnosu između materijalnih sredstava u školi i postignuća učenika 
i u Dinarskoj regiji (OECD, 2019a).

Prema navodima roditelja, ravnatelja i učitelja, kao i samih učenika, u istraživanju TIMSS, 
većina učenika četvrtih razreda pohađa dobre škole. U prosjeku, u svim zemljama sudionicama 
istraživanja TIMSS 2015, 58 % roditelja vrlo je zadovoljno s uspješnosti škola koje učenici pohađaju; 
52 % učitelja vrlo je zadovoljno svojim poslom; a više od polovice učitelja i ravnatelja izjavilo je da 
njihova škola postiže visoku razinu akademskih postignuća ili da se u njihovoj školi pridaje velika 
važnost akademskome uspjehu (> 60 %). Također je većina učenika (66 %) iskazala snažan osjećaj 
pripadnosti školi. Zabilježeni obrasci u Dinarskoj regiji u skladu su s ovim općim zaključcima 
(Martin i sur., 2016; Mullis i sur., 2016a).

U istraživanju TIMSS 2015 školsko je ozračje predstavljeno uz pomoć kompozita Sigurne i ure-
đene škole (Martin i sur., 2016; Mullis i sur., 2016a). Općenito, zaključak istraživanja TIMSS 2015 je 
da većina učenika četvrtoga razreda pohađa sigurne škole (njih 56 % prema učiteljima), a prema 
navodima ravnatelja, 59 % škola nema „gotovo nikakvih problema s disciplinom”. Suprotno tome, 
16 % svih učenika iskazalo je da su doživjeli nasilje u školi jednom tjedno, što donekle dovodi u 
pitanje pozitivne percepcije učitelja i ravnatelja o sigurnosti u školi i školskome ozračju. U istraži-
vanju TIMSS 2015 zabilježen je postotak učenika koji su doživjeli nasilje u školi, a koji je u Sloveniji 
(14 %) bio približan TIMSS-ovu međunarodnomu prosjeku te ispod TIMSS-ova međunarodnoga 
prosjeka u Hrvatskoj i Srbiji (8 %). Tijekom provedbe istraživanja TIMSS 2015 u Hrvatskoj je 76 % 
učenika pohađalo škole u kojima, prema navodima ravnatelja, ne postoje gotovo nikakvi problemi 
s disciplinom. Ravnatelji u Srbiji i Sloveniji bili su kritičniji od onih u Hrvatskoj prema stanju u 
svojim školama (zabilježeno je da oko 50 % učenika pohađa škole u kojima nema „nikakvih pro-
blema”, a više od jedne trećine pohađa škole s „manjim problemima”). Kada su učitelji procjenjivali 
sigurnost i red u svojim školama, u svojim su prosudbama bili nešto oprezniji od ravnatelja te su 
iskazali da se oko polovice učenika nalazi u „vrlo sigurnim i uređenim školama” u Hrvatskoj (48 
%) i Srbiji (52 %), dok su učitelji u Sloveniji bili još kritičniji (oko 29 % učenika pohađa takve škole). 
U Srbiji i Sloveniji, učenici koji pohađaju škole za koje su učitelji rekli da su vrlo sigurne i uredne 
postižu najviša postignuća iz matematike i prirodoslovlja. U Hrvatskoj ne postoji značajna razlika 
u postignućima između ovih skupina učenika. 

Gotovo za polovicu učenika u Srbiji (49 %) i više od polovice učenika u Hrvatskoj (61 %) i Sloveniji 
(82 %) učitelji su iskazali da je poučavanje matematike i prirodoslovlja donekle ili jako ograničeno 
potrebama učenika (Martin i sur., 2016; Mullis i sur., 2016a). Učenici u Hrvatskoj i Sloveniji čiji su 
učitelji iskazali da poučavanje uopće nije ograničeno, postizali su najviše rezultate iz matematike. 
To isto vrijedi i za postignuća iz prirodoslovlja u Sloveniji. No zanimljivo je da su učenici, čiji su 
učitelji iskazali da je poučavanje donekle ili vrlo ograničeno potrebama učenika, postigli samo 
nekoliko bodova manje na TIMSS-ovoj ljestvici postignuća. Rezultati su u Srbiji potpuno različiti 
te su učenici čiji su učitelji iskazali da je poučavanje vrlo ograničeno potrebama učenika postigli 
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najviše rezultate iz matematike i prirodoslovlja. Podatci prikupljeni istraživanjem TIMSS 2019 
pokazali su slične obrasce za Hrvatsku i Srbiju (Mullis i sur., 2020).

Iako je važno procijeniti materijalne uvjete i druge elemente okružja kojima se podupire učenje u 
školama, sredstva za učenje koja se nalaze u kućanstvima učenika (u smislu materijalnih sredstava 
i kulturnoga kapitala) dokazani su pokazatelji učeničkih postignuća u školi (Matković i sur., 2019; 
Meinck i sur., 2018). U istraživanju TIMSS 2015 učenici čiji su roditelji potvrdili posjedovanje velikoga 
broja sredstava za učenje u kućanstvu postigli su viša postignuća od učenika čiji su roditelji potvrdili 
posjedovanje srednjega ili maloga broja sredstava. Razlika u postignućima učenika koji dolaze iz ku-
ćanstava s brojnim sredstvima (17 % – 18 %) i onima koji dolaze iz kućanstava s manjom količinom 
sredstava (8 % – 9 %) iznosila je 142 boda za matematiku i 141 za prirodoslovlje. Slična ogromna razli-
ka zabilježena je u istraživanju PIRLS 2016, a u istraživanjima TIMSS 2015 i PIRLS 2016 učenici čiji su 
roditelji često provodili vrijeme sa svojom djecom u aktivnostima ranoga čitanja i računanja postigli su 
viša postignuća od učenika čiji su roditelji to činili samo ponekad ili gotovo nikad (Mullis i sur., 2017).

Preispitan je i konceptualni model učinkovitih škola iz istraživanja PIRLS i TIMSS. Učinkovite škole 
smatraju se sigurnima i uređenima, imaju odgovarajuće objekte i opremu, kao i dobro opremljene 
učionice, dobro pripremljene učitelje te se u njima promiče akademski uspjeh i pruža učinkovito 
poučavanje. Martin i Mullis (2013: 8) zaključuju: „Uz prethodnu kontrolu kontekstualnih varijabli 
kućanstava, utvrđeno je da je među kontekstualnim varijablama školskih uvjeta koncept Sigurnih 
i uređenih škola povezan s višim postignućima u barem jednome području ispitivanja u 15 zemalja, 
a koncept Škola koje pridaju važnost akademskome uspjehu u 10 zemalja. Varijabla Učenici su uključeni u 
nastavu čitanja, matematike i prirodoslovlja pokazala se kao najvažnija varijabla školskoga poučavanja 
koja je povezana s visokim postignućima u barem jednome ispitivanom području u 15 zemalja, 
čak i nakon ponovljene kontrole kontekstualnih varijabli kućanstava. Uglavnom, u školama koje 
su sigurne i uređene, koje promiču akademsku izvrsnost te osiguravaju proaktivno poučavanje 
zastupljeno je nekoliko važnih karakteristika povezanih s učinkovitošću.” 

Kad je riječ o obrazovnim sredstvima, uglavnom se misli na fizičke uvjete u školi, poput do-
voljno prostora za održavanje nastave i osiguravanje osnovnih komunalnih usluga te dostupnost 
specijaliziranih učionica. Suvremene rasprave o materijalnim sredstvima u školama često se odnose 
samo na dostupnost informacijskih i komunikacijskih tehnologija (IKT) u školama te posebice na 
to imaju li učenici pristup laptopima, tabletima, širokopojasnome internetu, interaktivnim učio-
nicama i e-knjižnicama. Navedeni su aspekti zastupljeni u TIMSS-ovim kontekstualnim upitni-
cima (Međunarodni istraživački centar TIMSS i PIRLS, 2018). Rastuća važnost digitalnih vještina 
prepoznata je u gotovo svim aspektima poučavanja i učenja, u smislu prepoznavanja potrebe za 
pripremu današnjih učenika za budući digitalni svijet rada (Fraillon i sur., 2020).3 Integracija IKT-a 
u nastavu donosi neke nove inovativne oblike poučavanja u učionicama diljem svijeta, što ima 
određene prednosti i nedostatke (Eickelmann, 2011).

U okviru OECD-ova istraživanja PISA također se istražuje odnos između postignuća učenika i 
materijalnih ulaganja u obrazovanje. Više je puta potvđeno da ulaganja u školski sustav inicijalno 
imaju pozitivan učinak na postignuća, no nakon toga dolazi do točke nakon koje sva daljnja ulaganja 

3 Pojam „digitalno” ne odnosi se samo na digitalne strojeve i procese, nego na cjelokupni politički, društveni i ekonomski kontekst i infrastrukturu 
u okviru koje su oni nastali. Sada živimo u „digitalnome dobu” (Burston i sur., 2010: 215).
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imaju skroman učinak na postignuća učenika, a drugi čimbenici postaju važniji. U osnovi, kada su 
svi materijalni zahtjevi zadovoljeni, potrebno je usmjeriti pažnju na manje opipljive elemente kvali-
tete procesa poučavanja i učenja radi postizanja boljih rezultata. Ipak, kako je zabilježeno u jednoj od 
OECD-ovih publikacija (2019a: 56), postoje i iznimke: „Iako obrazovni sustavi koji nisu primjereno 
materijalno opremljeni ne mogu osigurati dobre rezultate, u Estoniji koja ima razinu ulaganja u obra-
zovanje oko 30 % nižu od OECD-ova prosjeka, učenici su postigli jedan od najboljih rezultata među 
OECD-ovim zemljama sudionicama istraživanja čitalačke, matematičke i prirodoslovne pismenosti.” 

Gotovo se u svakoj zemlji svijeta, nakon što su izmjereni i dostavljeni rezultati međunarodnih 
istraživanja velikih razmjera, provode dodatne analize dostupnih podataka. U Hrvatskoj su podatci 
prikupljeni istraživanjem PISA 2006 pokazali da socioekonomske karakteristike kućanstava, zajedno 
s mjestom stanovanja učenika, objašnjavaju 24 % varijance u postignućima iz prirodoslovlja te je time 
potvrđeno koliko su ovi čimbenici važni za učenička postignuća (Gregurović i Kuti, 2010). S obzirom 
na to da u istraživanju PISA sudjeluju samo učenici u dobi od 15 godina, potrebno je prikupiti više 
informacija o ostalim razinama kako bi se donijele informirane odluke u obrazovanju. Proučavanjem 
rezultata međunarodnih istraživanja postavljaju se najmanje dva pitanja o odnosu između materi-
jalnih sredstava dostupnih učenicima i njihovih postignuća mjerenih u kontekstu usvajanja znanja 
u važnim obrazovnim područjima. Prvo, mogu li sredstva u školi prevladati nedostatak sredstava 
na osobnoj razini (pojedinoga učenika ili kućanstva)? Drugo, mogu li karakteristike škole, poput 
otvorenoga školskog ozračja ili pozitivne kulture škole koja je usmjerena prema postignućima i 
akademskoj pripadnosti, prevladati nedostatak materijalnih sredstava na osobnoj i školskoj razini? 

Općenito, prethodnim su istraživanjima utvrđene indikativnije povezanosti između postignuća 
učenika i školskoga okružja i ozračja (Bear i sur., 2014; OECD, 2019b; Schulz i sur., 2010), nego između 
postignuća učenika i školskih materijalnih sredstava. Na primjer, rezultati istraživanja TIMSS 2015 
pokazali su da je pozitivan osjećaj pripadnosti školi, za skoro sve učenike četvrtih razreda, pove-
zan s višim postignućima iz matematike i prirodoslovlja (Martin i sur., 2016; Mullis i sur., 2016a). 
S obzirom na to da je jedan od najvažnijih ciljeva svakoga procesa poučavanja pomoći učenicima 
da u budućnosti postanu uspješni odrasli ljudi, ističe se važnost kognitivnih ishoda i afektivnih 
dimenzija (stavova, vrijednosti i uvjerenja). Uspješni obrazovni sustavi moraju, osim nabavke materi-
jalnih sredstava, poduzimati i dodatne aktivnosti. Za osiguravanje kvalitete obrazovanja uobičajeno 
se predlaže ulaganje u kontinuirani profesionalni razvoj učitelja i ravnatelja, a ostale preporuke 
uključuju ulaganje u razvoj transverzalnih vještina ili proširenje upotrebe IKT-a u školama (Drigas 
i Vasiliki, 2015; OECD, 2019d; UNESCO, 2014; Webb i Cox, 2004).

2. Metodologija i istraživačka pitanja 

Cilj ovoga istraživanja bio je utvrditi postoji li neki određeni niz kontekstualnih čimbenika pove-
zanih s postignućima te u kojoj mjeri ti čimbenici predstavljaju važne elemente školskoga života. 
U okviru ovoga istraživanja analizira se relativna važnost dvaju konceptualnih čimbenika za koje 
se, na temelju prethodnih istraživanja, pretpostavlja da su povezana s učeničkim postignućima. 
Prvo, koliko su važna materijalna sredstva škole i fizičko okružje škole (u smislu ukupne školske 
imovine, odnosno važnost školske opreme i prostora ili manjka istih), lokacija škole te percepcije 
ravnatelja o ekonomskome statusu obitelji djece koja pohađaju školu. Drugo, koliko je važno školsko 
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ozračje? Elementi školskoga ozračja uključuju društvene odrednice svakodnevnoga školskog života 
poput problema koje učenici imaju i koji utječu na poučavanje, sigurno i uredno školsko okružje 
(o čemu su izvijestili učitelji) te prisutnost nasilja među učenicima (o čemu su izvijestili učenici). 

Iz navedenoga proizlaze tri ključna istraživačka pitanja:

(1) Koliko su škole u zemljama Dinarske regije dobro opremljene materijalnim sredstvima za učenje?

(2) Što istraživanjem TIMSS možemo otkriti o uvjetima učenja u školama diljem Dinarske regije?

(3) Koliko su međusobno usporedivi važni aspekti školskoga ozračja među zemljama Dinarske regije?

U ovim su analizama korišteni podatci koji su prikupljeni istraživanjem TIMSS 2019 iz sedam 
obrazovnih sustava Dinarske regije. Oni uključuju učenička postignuća četvrtoga razreda iz ma-
tematike i prirodoslovlja te kontekstualne informacije prikupljene upitnicima za učenike, učitelje i 
ravnatelje. Za više informacija o uzorcima, metodama, procedurama i podatcima koji su korišteni 
vidi str. 15 i TIMSS 2019 – Tehnički izvještaj (Martin i sur., 2020).

2.1. Indikatori i varijable

Za ovo je istraživanje odabrano nekoliko varijabli i skala iz međunarodnoga izvještaja TIMSS 2019 
(Tablica 1.). Jedan od važnih aspekata obrazovanja analizirali smo uz pomoć dvaju indeksa procje-
ne dostupnosti materijalnih sredstava u školi, jednim za matematiku i jednim za prirodoslovlje. 
U ovim se indeksima združuju odgovori učitelja i ravnatelja na pitanja o tome posjeduje li škola 
određene stvari (poput računala ili knjižnice) te utjecaj različitih uvjeta koji mogu predstavljati 
zapreke poučavanju u jedan jednostavan sumativni indeks nazvan Indeks školskih materijalnih sred-
stava (vidi Tablicu 1. te Tablice S.8 i S.9 u dodatnim materijalima dostupnima za preuzimanje na 
poveznici: http://www.iea.nl/publications/RfEVol13).

Indeks školskih materijalnih sredstava uključuje podatke koji su prikupljeni istraživanjem TIMSS 
2019, a odnose se na dostupnost računala tijekom nastave matematike/prirodoslovlja, postojanje 
i veličinu školske knjižnice, postojanje razrednih knjižnica, pristup digitalnim izvorima učenja 
te na utjecaj manjka sredstava na nastavu matematike/prirodoslovlja. Indeks školskih materijalnih 
sredstava za prirodoslovlje uključuje još jednu dodatnu varijablu koja se odnosi na dostupnost pri-
rodoslovnoga laboratorija/kabineta u školi. Za matematiku i prirodoslovlje indeks je podijeljen na 
tri kategorije: (1) dostupnost maloga broja sredstava, (2) dostupnost srednjega broja sredstava i (3) 
dostupnost velikoga broja sredstava u školi (vidi Tablicu S.10 u dodatnim materijalima dostupnima 
za preuzimanje na poveznici: http://www.iea.nl/publications/RfEVol13).

Među kontekstualnim podatcima prikupljenima istraživanjem TIMSS nalazi se nekoliko poka-
zatelja školskoga okružja. U školskome upitniku ravnatelji su trebali navesti je li škola smještena u 
urbanome ili ruralnome naselju te sastav učenika u školi, tj. dolazi li veći broj učenika iz kućanstava 
s lošijom ili boljom ekonomskom situacijom. Analiziran je odnos između postignuća učenika i čim-
benika školskoga okružja (lokacije škole i sastava učenika). Ove su demografske varijable u središtu 
interesa istraživača već desetljećima i njima se pokušava objasniti koji uvjeti utječu na postignuća 
učenika. Viša su postignuća učenika povezana s urbanim i/ili bogatijim okružjem (za više informacija 
o ovoj temi vidi poglavlje „Podupiranje učenja u seoskim i gradskim školama: sličnosti i razlike”). 
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Treći čimbenik koji je analiziran je školsko ozračje koje je ovdje reducirano na aspekte percep-
cije sigurnosti i reda u školi. Iako je često navedeno kao važan objasnidbeni čimbenik za brojne 
ishode učenja, definiranje školskoga ozračja iznimno je složena tema (Brand i sur., 2008; Cohen i 
sur., 2009; Hoy i sur., 1991). Rezultati istraživanja TIMSS neprekidno ukazuju na pozitivan odnos 
između učeničkih postignuća te iskaza učitelja i ravnatelja o sigurnosti i redu u školi (Martin i sur., 
2016; Mullis i sur., 2016a, 2020). Važan element procjene opće sigurnosti i stanja odnosa u školi u 
istraživanju TIMSS je i skala Nasilja u školi, o čemu izvještavaju učenici, te je stoga uključena u ovu 
analizu (Martin i sur., 2020). U TIMSS-ovim okvirima istraživanja nasilje u školi definirano je kao 
„ponavljajuće agresivno ponašanje koje ima za cilj nauditi učenicima koji su fizički ili psihički slabiji, 
a ono poprima različite oblike, od nazivanja ružnim imenima do nanošenja psihološke i fizičke boli” 
(Mullis i Martin, 2017: 68). Navedeno se može percipirati kao ograničen pogled na koncept školsko-
ga ozračja, stoga su u analize uključene i fizičke i socijalne dimenzije školskoga života, kako bi se 
osigurao višedimenzionalni pristup. Komparativno su analizirane perspektiva učitelja o sigurnosti 
i redu u školi te iskazi učenika o nasilju u školi (agregirani na razini škole). Pitanje sigurnosti u 
školi, odnosno nasilja u školi, čije je postojanje potvrđeno i rezultatima istraživanja TIMSS prikaza-
nima u međunarodnome izvještaju (Mullis i sur., 2020), ostaje važan obrazovni problem kojega su 
svjesni donositelji obrazovnih politika diljem svijeta. Skalu Sigurnosti i reda u školama čine odgovori 
učitelja na osam tvrdnji: jedna se odnosi na uvjete izvan škole (tj. sigurnost u susjedstvu), četiri na 
subjektivan osjećaj učitelja o sigurnosti i redu u školi te tri na odnos učenika prema disciplini u školi 
(poštivanje pravila, učitelja i imovine). Učenici se nalaze u „vrlo sigurnim i uređenim školama” ako 
su njihovi učitelji, u prosjeku, iskazali vrlo visoki stupanj slaganja s četiri od osam tvrdnji te ako su 
se donekle složili s ostale četiri tvrdnje. 

Tablica 1. Popis varijabli i skala korištenih u analizama

Aspekt Varijabla/skala Opis Vrijednosti/kategorije 
odgovora Reference

Materijalna sredstva 
škole

Indeks školskih 
materijalnih sredstava 

Indeks temeljen na 
odgovorima ravnatelja 
i učitelja o dostupnosti 
pet sredstava:
• Dostupnost računala 

tijekom nastave 
matematike 

• Postojanje i veličina 
školske knjižnice

• Postojanje razrednih 
knjižnica

• Nabavka digitalnih 
sredstava za učenje

• Utjecaj nedostatka 
sredstava na nastavu 
matematike

• Laboratorij za 
prirodoslovlje (indeks 
prirodoslovlja)

Indeks s tri kategorije:
(1) Brojna sredstva
(2) Osrednje sredstava 
(3) Malo sredstava

Tablica S.8b i Tablica 
S.9b
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Aspekt Varijabla/skala Opis Vrijednosti/kategorije 
odgovora Reference

Materijalna sredstva 
škole

Skala Ograničenja 
poučavanja s obzirom 
na nespremnosti 
učenika za sudjelovanje 
u nastavia

Skala procjena 
učitelja o tome 
koliko je poučavanje 
odabranoga razreda 
ograničeno s osam 
karakteristika učenika: 
uopće nije, donekle, 
mnogo 

Skala je pretvorena u 
indeks s tri kategorije:
(1) Malo
(2) Donekle
(3) Mnogo

Martin i sur. (2020),  
str. 16.138

Dostupnost računala za 
nastavu matematike/ 
Dostupnost računala za 
nastavu prirodoslovlja

Odgovori učitelja na tri 
pitanja:
• Svaki učenik 

posjeduje računalo 
• U razrednome odjelu 

postoje računala koja 
učenici mogu koristiti 

• U školi postoje 
računala koja učenici 
mogu ponekada 
koristiti

Dvije mogućnosti 
odgovora na svako 
pitanje:
(1) Da
(2) Ne

Fishbein i sur. (2021), 
Dodatak 1, str. 77. i 82.

Okružje škole

Sastav škole prema  
socioekonomskome 
statusu obitelji učenika 
koji pohađaju školu

Odgovori ravnatelja 
o udjelu učenika u 
školi koji dolaze iz 
kućanstava koja su u: 
• ekonomski 

nepovoljnoj situaciji 
• ekonomski povoljnoj 

situaciji 

Mogućnosti odgovora: 
0–10 %,
11–25 %, 
26–50 %, 
više od 50 %

Indeks s tri kategorije: 
(1) Bolji ekonomski 

status: škole u 
kojima više od 25 
% učenika dolazi 
iz kućanstava 
s ekonomski 
povoljnom 
situacijom i 
manje od 25 % 
iz kućanstava 
s ekonomski 
nepovoljnom 
situacijom 

(2) Niti bolji, niti 
lošiji ekonomski 
status: sve ostale 
kombinacije 
odgovora 

(3) Lošiji ekonomski 
status: škole u kojima 
više od 25 % učenika 
dolazi iz kućanstava 
s ekonomski 
nepovoljnom 
situacijom i 
manje od 25 % 
iz kućanstava 
s ekonomski 
povoljnom 
situacijom

Fishbein i sur. (2021), 
Dodatak 3, str. 19

(nastavak)
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Aspekt Varijabla/skala Opis Vrijednosti/kategorije 
odgovora Reference

Okružje škole Lokacija škole

Odgovori ravnatelja 
na pitanje: Koji opis 
područja najbolje 
odgovara neposrednoj 
okolini Vaše škole? 
Kategorije odgovora: 
urbano (gusto 
naseljeno), predgrađe 
(rubni dijelovi 
gradskoga područja), 
grad srednje veličine ili 
veće mjesto, manji grad 
ili selo, udaljeno ruralno 
područje

Dvije kategorije lokacije 
škole:
(1) Urbano (urbano, 

polu-urbano, manji 
grad)

(2) Ruralno (manje 
mjesto, udaljeno 
ruralno područje)

Fishbein i sur. (2021), 
Dodatak 1, str. 95

Školsko ozračje

Sigurne i uređene školea Skala slaganja učitelja s 
osam tvrdnji o školi

Skala je pretvorena u 
indeks s tri kategorije:
(1) Vrlo sigurne i 

uređene škole
(2) Donekle sigurne i 

uređene škole
(3) Škole koje nisu 

sigurne i uređene

Martin i sur. (2020),  
str. 16.144

Nasilje u školia

Skale slaganja učitelja 
s jedanaest tvrdnji o 
učestalosti nasilja u 
školi tijekom aktualne 
školske godine

Skala je pretvorena u 
indeks s tri kategorije: 
(1) Nikada ili skoro 

nikada
(2) Mjesečno 
(3) Tjedno

Martin i sur. (2020),  
str. 16.69

Napomene: a Ove TIMSS-ove skale konstruirane su tako da je bodovno središte 10 na skali smješteno na rezultatu 
aritmetičke sredine združene distribucije svih zemalja sudionica istraživanja TIMSS 2019 u četvrtome razredu. 
Jedinice skale odabrane su tako da jedna standardna devijacija distribucije odgovara dvama bodovima na skali. Za 
više informacija o konstrukciji skale, pogledajte Yin i Fishbein (2020).
Za uvid u Tablice S.8 i S.9 pogledajte dodatke dostupne za preuzimanje na poveznici: http://www.iea.nl/publications/
RfEVol13

Još jedan pokazatelj procjene školskoga ozračja bila je skala korištena u istraživanju TIMSS 2019 
nazvana Ograničenja poučavanja s obzirom na nespremnosti učenika za sudjelovanje u nastavi koja se 
sastoji od osam varijabli, a koje su dio upitnika za učitelje. Ovim se pitanjima ispitivala percepcija 
učitelja o negativnim utjecajima na nastavu koja dolaze od različitih ograničenja prisutnih kod 
učenika. Učitelji su iskazivali imaju li njihovi učenici manjak prethodnoga znanja ili vještina, pate 
li od nedostatka osnovne prehrane ili nedovoljnoga sna, izostaju li s nastave, jesu li nemirni ili 
nezainteresirani na nastavi, moraju li se nositi s teškoćama (mentalnima, emocionalnima ili psi-
hološkima) ili ne razumiju jezik na kojemu se nastava odvija. 

Te su varijable korištene kao prediktori u regresijskoj analizi kojom se ispitalo jesu li navedeni 
elementi školskoga života povezani s postignućima učenika. 
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3. Rezultati 

3.1. Materijalna sredstva za učenje u školi 

3.1.1. Indeks školskih materijalnih sredstava

Kao što je prikazano u poglavlju 2.1., izrađena su dva indeksa kojima se istražuju učinci školskih 
materijalnih sredstava, za matematiku i za prirodoslovlje, pri čemu je posljednji imao jednu do-
datnu varijablu (dostupnost laboratorija/kabineta za prirodoslovlje u školi). Nepostojanje labora-
torija/kabineta za prirodoslovlje bilo je povezano s nižim postignućima iz prirodoslovlja samo u 
jednome obrazovnom sustavu (u Albaniji). U Crnoj Gori nisu pronađene razlike u postignućima 
iz prirodoslovlja između učenika u čijim je školama postojao laboratorij/kabinet za prirodoslovlje 
i onih u čijim ga školama nije bilo, a u Bosni i Hercegovini, Hrvatskoj i na Kosovu razlika je bila 
mala i beznačajna. U Sjevernoj Makedoniji i Srbiji su učenici u školama u kojima nije bilo labora-
torija/kabineta za prirodoslovlje postigli viša postignuća iz prirodoslovlja (u prosjeku za više od 
10 bodova) od onih u čijim ga je školama bilo. 

Nadalje, analizirani su odgovori ravnatelja o uvjetima za poučavanje koji se odnose na ne-
dostatak materijalnih sredstava. Diljem Dinarske regije, relativno je malo učenika „donekle” ili 
„mnogo” osjetilo utjecaj nedostatka sredstava za održavanje nastave matematike i prirodoslovlja, s 
najmanjim zabilježenim postotkom na Kosovu, u Albaniji i Sjevernoj Makedoniji (< 8 %), a najvišim 
postotkom u Srbiji (20 %).

Čini se da ovi rezultati odudaraju od rezultata prikupljenih upitnikom za učitelje. Razlog može 
biti dvojak: ili su ravnatelji manje svjesni problema s materijalnim sredstvima o kojima izvješta-
vaju učitelji u njihovim školama ili su manje spremni priznati postojanje problema s materijalnim 
sredstvima za realizaciju učioničke nastave. Distribucija materijalnih sredstava za realizaciju na-
stave matematike značajno varira diljem regije (Slika 1.). Podatci prikupljeni u Bosni i Hercegovini, 
Hrvatskoj, Crnoj Gori, Sjevernoj Makedoniji i Srbiji konzistentni su, te u ovim zemljama više od 
polovice do dvije trećine učenika pripada srednjoj kategoriji i imaju dostupan „osrednji broj sred-
stava” (od 57 % u Sjevernoj Makedoniji do 76 % u Hrvatskoj). U Albaniji i na Kosovu gotovo dvije 
trećine svih učenika pohađa škole u kojima su ravnatelji odgovorili da je njihova škola, u usporedbi 
s drugim školama, opremljena manjom količinom materijalnih sredstava. 

Samo je 6 % učenika u Albaniji iskazalo da u školi postoji „velik broj sredstava”, a na Kosovu 
uopće nema učenika koji pripadaju ovoj kategoriji. Prilikom interpretacije navedenih statističkih 
pokazatelja važno je imati na umu da se skala i/ili konstruirani Indeks školskih materijalnih sredstava 
u ovome radu sastoji od fizičkih objekata i prostora, dok su u upitniku za ravnatelje osnovnih škola 
u istraživanju TIMSS 2019 ravnatelji odgovarali na pitanja o nedostatcima koji se izravno odnose 
na specifične probleme, kao što su osiguravanje sadržaja i alata kojima se podupire poučavanje te 
pitanja o dostupnosti profesionalnih zaposlenika (npr. učitelja). Posljednje je pitanje bilo od poseb-
noga interesa u STEM području u obrazovnim sustavima Dinarske regije. 
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Slika 1. Indeks školskih materijalnih sredstava za poučavanje matematike. Postotak učenika u školama s različitim udjelom dostupnih sredstava 
za nastavu matematike. Napomena: Na Kosovu i u Srbiji nacionalno definirana populacija obuhvaća 90 – 95 % ciljne nacionalne populacije. 

Dostupna sredstva za održavanje 
nastave prirodoslovlja:

P
os

to
ta

k 
uč

en
ik

a 
(%

) velik broj

osrednji broj

mali broj 

Alba
nija

Bos
na

 i

Herc
eg

ov
ina Kos

ov
o

Hrva
tsk

a

Crna
 G

ora

Sjev
ern

a

Mak
ed

on
ija Srbi

ja

Slika 2. Indeks školskih materijalnih sredstava za poučavanje prirodoslovlja. Postotak učenika u školama s različitim udjelom dostupnih 
sredstava za nastavu prirodoslovlja. Napomena: Na Kosovu i u Srbiji nacionalno definirana populacija obuhvaća 90 – 95 % ciljne nacionalne 
populacije. 

Distribucija materijalnih sredstava za poučavanje prirodoslovlja slična je onoj za matematiku (Slika 
2.). U Crnoj Gori, Sjevernoj Makedoniji i Srbiji odgovori ravnatelja ukazuju na to da oko polovice 
učenika pripada u kategoriju „osrednjega broja sredstava”. Oko dvije trećine učenika nalaze se u toj 
kategoriji u Bosni i Hercegovini (64 %) i Hrvatskoj (72 %) te oko trećine u Albaniji (31 %) i Kosovu 
(36 %). Hrvatska i Srbija imale su najmanji udio učenika u kategoriji „mali broj sredstava” (5 % i 8 %), 
dok su Albanija i Kosovo imale najmanji udio učenika u kategoriji „velik broj sredstva” (10 % i 7 %). 

Korištenjem Indeksa školskih materijalnih sredstava u analizama, u tri obrazovna sustava Dinarske regije, 
utvrđeno je da su pronađene razlike u postignućima iz matematike kod učenika povezane s količinom 
materijalnih sredstava. U Albaniji su, u prosjeku, učenici u školama s osrednjim brojem sredstava postizali 
40 bodova više od učenika u školama s malim brojem sredstava, a učenici u školama s velikim brojem 
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sredstava postigli su, u prosjeku, 73 boda više od svojih vršnjaka u školama s malim brojem sredstava. 
U Hrvatskoj su učenici u školama s malim brojem sredstava, u prosjeku, postizali 25 bodova manje iz 
matematike od učenika u školama s osrednjim ili velikim brojem sredstava. U Srbiji je pronađena razlika 
od 35 bodova između učenika u školama s malim i velikim brojem sredstava. No, u Bosni i Hercegovini, 
Crnoj Gori, na Kosovu i u Sjevernoj Makedoniji nije pronađena slična statistički značajna razlika. Kad 
je riječ o postignućima iz prirodoslovlja, utvrđeno je slično, odnosno učenici u školama s više sred-
stava, u prosjeku, postižu više rezultate na TIMSS-ovoj ljestvici postignuća, osim u Crnoj Gori. No 
razlika u postignućima statistički je značajna samo za učenike iz Albanije (Slika 3.).

Bodovi na TIMSS ljestvici Bodovi na TIMSS ljestvici

Albanija

Bosna i Hercegovina

Hrvatska

Kosovo

Crna Gora

Sjeverna Makedonija

Srbija

Slika 3. Razlike u a aritmetičkim sredinama postignuća iz matematike i b aritmetičkim sredinama postignuća iz prirodoslovlja na  
TIMSS-ovoj ljestvici postignuća između učenika u školama s velikim brojem sredstava i učenicima u školama s malim brojem sredstava 
Napomene: *Razlika je statistički značajna (p < 0.05). Na Kosovu i u Srbiji nacionalno definirana populacija obuhvaća 90 – 95 % ciljne 
nacionalne populacije.

3.1.2. Informacijska i komunikacijska tehnologija u školi 

Utvrđeno je da se, u prosjeku, diljem Dinarske regije, većina učenika nalazi u školama koje su opre-
mljene računalima koja se mogu koristiti u učionicama, pri čemu je najveći udio u Hrvatskoj (97 % 
u nastavi matematike i prirodoslovlja), a najmanji na Kosovu (54 % u nastavi matematike) te Sjever-
noj Makedoniji (63 % u nastavi prirodoslovlja) (Slika 4.). Kada su učitelji trebali navesti ima li svaki 
učenik računalo za uporabu tijekom nastave matematike i/ili prirodoslovlja, situacija se razlikovala: 
najveći postotak zabilježen je u Bosni i Hercegovini (36 % za matematiku i 30 % za prirodoslovlje), a 
najmanji na Kosovu i u Srbiji (≤ 3 %). Omjer između broja računala i učenika iznimno se razlikovao 
diljem regije, od 0.14 u Albaniji i na Kosovu, 0.22 u Srbiji, 0.24 u Hrvatskoj, 0.25 u Crnoj Gori te 0.41 
u Bosni i Hercegovini do 0.77 u Sjevernoj Makedoniji.

Osim same nabave računalne opreme postoji i sofisticiraniji aspekt IKT-a u školama, a koji se 
odražava u uspostavljanju digitalnih mreža pomoću interaktivnih alata i objavom online sadržaja 
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za poučavanje i učenje, poput digitalnih sredstava za učenje. Napredak ka punoj integraciji IKT-a u 
poučavanje i učenje bio je postupan do 2020. godine kada je pandemija bolesti COVID-19 natjerala 
obrazovne sustave diljem svijeta u digitalizaciju „preko noći”, bilo da su oni za to bili spremni 
ili ne. Diljem Dinarske regije, podatci prikupljeni istraživanjem TIMSS 2019 ukazuju na to da se 
nabavka online sustava za potporu učenja iznimno razlikovala (Tablica 2.). Ravnatelji su iskazali da 
je dostupnost digitalnih sredstava za učenike bila dobra (Tablica 2.).

Postotak učenika (%)

Postotak učenika (%)

u nastavi 
matematike
u nastavi 
matematike
u nastavi 
prirodoslovlja

Albanija

Bosna i
Hercegovina

Hrvatska

Kosovo

Crna Gora

Sjeverna
Makedonija

Srbija

Albanija

Bosna i
Hercegovina

Hrvatska

Kosovo

Crna Gora

Sjeverna
Makedonija

Srbija

Albanija

Bosna i
Hercegovina

Hrvatska

Kosovo

Crna Gora

Sjeverna
Makedonija

Srbija

Postotak učenika (%)

Pristup 
računalima: 

Slika 4. Dostupnost računala učenicima u školi tijekom nastave matematike i prirodoslovlja: a postotak učenika u razredima gdje svaki 
učenik ima računalo; b postotak učenika u razredima gdje postoje računala koja učenici jednoga razrednoga odjela zajedno koriste; i c 
postotak učenika u školama gdje postoje računala za korištenje. Napomena: Na Kosovu i u Srbiji nacionalno definirana populacija obuhvaća 
90 – 95 % ciljne nacionalne populacije.
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3.2. Školsko okružje u zemljama Dinarske regije 

Kad je riječ o lokaciji škole, više od polovice učenika u svih sedam zemalja sudionica pohađa škole 
u urbanim područjima, s najvišim udjelom u Crnoj Gori (85 %) te najmanjim udjelom u Hrvatskoj 
i na Kosovu (57 %). Općenito, više učenika koji pohađaju škole u urbanim područjima dolazi iz 
obitelji s ekonomski povoljnom situacijom, a više učenika u ruralnim područjima dolazi iz obitelji 
s ekonomski nepovoljnom situacijom (za detaljnije analize ove teme, vidi poglavlje „Podupiranje 
učenja u seoskim i gradskim školama: sličnosti i razlike”). 

Tablica 2. Odgovori ravnatelja u istraživanju TIMSS 2019 o pristupu digitalnim sredstvima 

Obrazovni sustav Škole imaju pristup online sustavima  
za potporu učenja (%)

Učenici imaju pristup digitalnim sredstvima  
za učenje (%)

Albanija 15 (2.9) 26 (3.8)

Bosna i Hercegovina 27 (3.3) 47 (4.2)

Hrvatska 50 (4.3) 80 (3.6)

Kosovoa 13 (3.0) 31 (4.3)

Crna Gora 46 (0.5) 63 (0.5)

Sjeverna Makedonija 62 (4.6) 68 (3.8)

Srbijaa 71 (3.5) 76 (3.4)

Napomena: Standardne pogreške nalaze se u zagradama. 
a Nacionalno definirana populacija obuhvaća 90 – 95 % ciljne nacionalne populacije.

Prema procjeni ravnatelja, od 13 % učenika u Hrvatskoj do 42 % u Albaniji pohađa škole u kojima 
većina učenika dolazi iz obitelji lošijega ekonomskog statusa. Ravnatelji iz Sjeverne Makedonije 
izvijestili su da se 66 % učenika nalazi u školama gdje većina učenika dolazi iz obitelji boljega 
ekonomskog statusa, što je ujedno i najveći udio u toj kategoriji u Dinarskoj regiji. 

Prethodna su istraživanja (Mullis i sur., 2016a; OECD, 2019a) pokazala da su postignuća učenika 
iz matematike povezana sa socioekonomskim statusom kućanstva iz kojega učenik dolazi, odnosno 
percepcijama ravnatelja o statusu obitelji učenika koji pohađaju školu. Ova je analiza rezultata istra-
živanja TIMSS 2019 to i potvrdila. Učenici koji dolaze iz obitelji boljega socioekonomskoga statusa 
postižu više rezultate u svakome od obrazovnih sustava Dinarske regije, osim na Kosovu. U pet 
zemalja sudionica, postignuća iz matematike učenika koji pohađaju škole u kojima većina učenika 
dolazi iz obitelji boljega ekonomskog statusa viša su od onih učenika koji pohađaju škole u kojima 
većina učenika dolazi iz obitelji lošijega ekonomskog statusa, s najvećom razlikom u bodovima 
u Sjevernoj Makedoniji (44 boda) i Albaniji (39 bodova). U Bosni i Hercegovini te na Kosovu nije 
pronađena statistički značajna razlika u bodovima između ove dvije skupine. 

Kao i kod matematike, postignuća iz prirodoslovlja učenika koji pohađaju škole u kojima većina 
učenika dolazi iz obitelji boljega ekonomskog statusa viša su u svakome pojedinom obrazovnom 
sustavu u Dinarskoj regiji, osim na Kosovu. U šest zemalja sudionica, postignuća iz prirodoslovlja 
učenika koji pohađaju škole u kojima većina učenika dolazi iz obitelji boljega ekonomskog statusa 
viša su od onih učenika koji pohađaju škole u kojima većina učenika dolazi iz obitelji lošijega eko-
nomskog statusa, s najvećom razlikom u bodovima u Sjevernoj Makedoniji (50 bodova) i Albaniji (42 
boda). Na Kosovu nije pronađena statistički značajna razlika u bodovima između ove dvije skupine.
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Također su analizirani rezultati na skali Ograničenja poučavanja s obzirom na nespremnosti učenika 
za sudjelovanje u nastavi (Mullis i sur., 2020, prikazi 10.10 i 10.11). Učitelji su općenito odgovorili da 
postoji relativno malo ograničenja zbog učenika koji nisu spremni za nastavu, barem u usporedbi 
s ostalim zemljama sudionicama istraživanja TIMSS. U Albaniji, 71 % učenika pohađa škole u 
kojima postoji „vrlo mali” utjecaj nespremnosti učenika za nastavu; 66 % na Kosovu, a u Sjevernoj 
Makedoniji 60 %. U drugim zemljama sudionicama Dinarske regije, manje od polovice učenika ima 
učitelje koji su izrazili da se susreću s „nekoliko” problema (49 % u Hrvatskoj i Srbiji, 46 % u Crnoj 
Gori te 45 % u Bosni i Hercegovini). Učitelji barem jedne trećina učenika u regiji iskazuju da su 
imali „neka” ili „mnoga” iskustva ograničenja zbog toga što učenici nisu bili spremni za nastavu. 

3.3. Školsko ozračje: Sigurnost i disciplina u školi

Tijekom analiza percepcije sigurnosti i reda u školama, uočeno je da se percepcije učitelja o ovoj 
dimenziji školskoga ozračja značajno razlikuju diljem regije (Tablica 3.).

Učitelji gotovo svih učenika u Albaniji smatraju svoje škole vrlo sigurnima i uređenim mje-
stima, no samo oko polovice učenika u Hrvatskoj ima učitelje koji smatraju da su njihove škole 
vrlo sigurne i uređene. Općenito, diljem Dinarske regije samo mali udio učenika pohađa škole 
koje učitelji ne smatraju sigurnima i uređenima (≤ 3 %), te je u većini sudionica, osim u Hrvatskoj, 
zabilježen relativno nizak udio učenika u školama koje učitelji smatraju „djelomično sigurnima i 
uređenima” (Tablica 3.).

Prema učenicima, nasilje u školi među učenicima prisutno je i relativno rašireno u Dinarskoj regiji. 
Udio učenika koji su izjavili da su često doživjeli nasilje (mjesečno ili tjedno) iznosi od 15 % u Albaniji 
do 32 % učenika u Sjevernoj Makedoniji. Brojni nacionalni i međunarodni izvještaji zabilježili su 
postojanje nasilja u školama u Dinarskoj regiji. 

Tablica 3. Postotak učenika prema sigurnosti i uređenosti škole – odgovori učitelja 

Obrazovni 
sustav

Odgovori učitelja:

Vrlo sigurne i uređene škole  
(% učenika)

Donekle sigurne i uređene škole 
(% učenika)

Nisu sigurne i uređene škole  
(% učenika)

Albanija 97 (1.3) 3 (1.3) 0 (0.0)

Bosna i 
Hercegovina 80 (2.8) 14 (1.7) 0 (0.0)

Hrvatska 47 (3.2) 52 (3.2) 1 (0.7)

Kosovoa 91 (2.3) 9 (2.4) 0 (0.0)

Crna Gora 85 (1.7) 14 (1.7) 0 (0.0)

Sjeverna 
Makedonija 76 (3.4) 22 (3.4) 1 (0.7)

Srbijaa 73 (4.2) 24 (4.0) 3 (1.4)

Napomena: Standardne pogreške nalaze se u zagradama. 
a Nacionalno definirana populacija obuhvaća 90 – 95 % ciljne nacionalne populacije
Izvor: Mullis i sur. (2020), prikazi 8.7 i 8.8.

Na primjer, kad je riječ o iskustvima adolescenata, Fond za djecu Ujedinjenih naroda (2017) izvijestio 
je da je četvrtina učenika u Albaniji i Sjevernoj Makedoniji imala iskustvo s nasiljem u školi. Kao odgovor 



151Uloga sredstava za učenje,  školskoga okružja i  ozračja u procesu preobrazbe škola iz  zgrada za učenje u zajednice učenja

na ovaj problem, obrazovni sustavi Dinarske regije snažno su se obvezali na politiku nulte tolerancije 
prema nasilju u školama te su razvili programe koji se bave nasiljem na internetu (engl. cyber-bullying).

Analizom podataka prikupljenih istraživanjem TIMSS 2019 o nasilju u školi i odnosa prema dostu-
pnosti materijalnih sredstava za matematiku i prirodoslovlje nisu pronađene statistički značajne razlike 
između škola koje pripadaju u skupine s malim i velikim brojem sredstava za učenje (Slika 5. i 6.).

Općenito, obrazovni sustavi koji imaju viši rezultat na Indeksima školskih materijalnih sredstava 
nisu imali niže zabilježene razine nasilja u školi. Usredotočenost na nematerijalne elemente poput 
podržavajućega školskog ozračja, kulture postignuća te povjerenja u škole kao institucije trebalo 
bi rezultirati boljom okolinom za poučavanje i učenje u školama.

Slika 5. Postoci učenika koji su doživjeli mjesečno ili tjedno nasilje u školi nasuprot školskim sredstvima za učenje matematike.  
Napomena: Na Kosovu i u Srbiji nacionalno definirana populacija obuhvaća 90–95 % ciljne nacionalne populacije

P
os

to
ta

k 
uč

en
ik

a 
(%

) k
oj

i s
u 

do
ži

vj
el

i n
as

ilj
e 

m
je

se
čn

o 
ili

 tj
ed

no

Školska sredstva 
za učenje matematike:

mali broj

osrednji broj

velik broj

Alba
nij

a

Bos
na

 i

Herc
eg

ov
ina

Hrva
tsk

a

Kos
ov

o

Crna
 G

ora

Sjev
ern

a

Mak
ed

on
ija Srbi

ja

Školska sredstva za 
učenje prirodoslovlja:

velik broj

mali broj

osrednji broj

P
os

to
ta

k 
uč

en
ik

a 
(%

) k
oj

i s
u 

do
ži

vj
el

i n
as

ilj
e 

m
je

se
čn

o 
ili

 tj
ed

no

Alba
nij

a

Bos
na

 i

Herc
eg

ov
ina

Hrva
tsk

a

Kos
ov

o

Crna
 G

ora

Sjev
ern

a

Mak
ed

on
ija Srbi

ja

Slika 6. Postoci učenika koji su doživjeli mjesečno ili tjedno nasilje u školi nasuprot školskim sredstvima za učenje prirodoslovlja. 
Napomena: Na Kosovu i u Srbiji nacionalno definirana populacija obuhvaća 90 – 95 % ciljne nacionalne populacije
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3.4.  Utjecaj školskih materijalnih sredstava, okružja, sastava  

i ozračja škola na postignuća učenika (regresijska analiza)

Nakon istraživanja utjecaja nekoliko čimbenika povezanih sa školom na postignuća učenika, oda-
brana je regresijska analiza kako bi se dobila sveobuhvatna slika o tome kako su svi ovi čimbenici 
međusobno povezani s postignućima. Regresijska analiza otkrila je da se važnost i značajnost 
pojedinih čimbenika razlikuje diljem regije. Zaključeno je da Indeks školskih materijalnih sredstava te 
školsko okružje i ozračje objašnjavaju samo 2 % varijance u postignućima iz matematike učenika u 
Bosni i Hercegovini, Hrvatskoj te Crnoj Gori, 6 % varijance u Srbiji, 7 % na Kosovu i 11 % varijan-
ce u Albaniji i Sjevernoj Makedoniji (Tablica 4.). Regresijski modeli također su objasnili samo 2 % 
varijance u postignućima učenika iz prirodoslovlja u Bosni i Hercegovini, Hrvatskoj te Crnoj Gori, 
7 % varijance na Kosovu i u Srbiji te do 12 % varijance u Albaniji i Sjevernoj Makedoniji (Tablica 5.). 
Slaba moć varijabli povezanih sa školskim sredstvima, školskim okružjem i ozračjem u objašnja-
vanju postignuća učenika snažno ukazuje na to da čimbenici povezani sa sredstvima za učenje u 
kućanstvu te osobne karakteristike učenika (interesi, motivacija, vjerovanja), kao i učitelji te zna-
čajke njihova poučavanja, zajedno imaju puno veći utjecaj na učenička postignuća – što je također 
potvrđeno u drugim poglavljima ove publikacije. 

4. Zaključak

Doositelji obrazovnih politika zainteresirani su za poticanje boljega učenja za sve diljem svijeta, a 
međunarodna istraživanja velikih razmjera imaju ključnu ulogu u identificiranju i promicanju rješe-
nja koja utječu na učenička postignuća (Mihaljević Kosor i sur., 2019). Iako rezultati ovih istraživanja 
ponekad dovode do toga da istraživači i donositelji obrazovnih politika sugeriraju da se učenička 
postignuća mogu poboljšati nečime jednostavnim poput ulaganja u materijalna sredstva, ovom ana-
lizom otkriveno je da su odgovori puno složeniji. Promatrajući isključivo Dinarsku regiju, čimbenici 
povezani s materijalnim sredstvima, školskim okružjem i ozračjem nisu pokazali jednoznačne ni 
posebno snažne učinke na učenička postignuća, iako postoje zanimljivi obrasci koji su u skladu s 
rezultatima na svjetskoj razini. U rezultatima istraživanja TIMSS 2019, više prosječno postignuće iz 
matematike i prirodoslovlja u četvrtome razredu povezano je s manje nedostataka u školskim sred-
stvima i većim pridavanjem važnosti akademskim postignućima (Mullis i sur., 2020). Kad je riječ o 
pojedinim elementima školskoga ozračja, viša prosječna postignuća iz matematike i prirodoslovlja, 
u četvrtome i osmome razredu, povezana su sa snažnijim osjećajem pripadnosti školi kod učenika, 
te rijetkim ili nepostojećim iskustvima nasilja u školi. Na razini sustava, rezultati istraživanja PISA 
2018 ukazuju da je kod petnaestogodišnjaka „poučavanje ograničeno nedostatkom obrazovnih ma-
terijala bilo povezano s nižim rezultatima iz čitanja u svim zemljama sudionicama. Školski sustavi 
koji su pokazali više jednakosti u raspodjeli materijalnih sredstava imali su više rezultate u čitalačkoj 
pismenosti.” (OECD, 2020: 196).

Utvrđeno je da je količina dostupnih materijalnih sredstava povezana s učeničkim postignući-
ma iz matematike i prirodoslovlja u četvrtome razredu u četiri zemlje sudionice Dinarske regije 
(Albaniji, Sjevernoj Makedoniji i Srbiji) te da je u Hrvatskoj ta količina povezana samo s učeničkim
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postignućima iz matematike. Škole u kojima više učenika dolazi iz obitelji boljega socioekonom-
skog statusa imaju viša postignuća u svakoj od zemalja sudionica, osim na Kosovu. Drugim je 
analizama utvrđeno da su škole u kojima se pridaje velika važnost akademskome uspjehu bolje 
opremljene (vidjeti poglavlje „Karakteristike direktora i škola u Dinarskom regionu”). Prema 
percepcijama učitelja, gotovo svi učenici u Albaniji i oko polovice učenika u Hrvatskoj poučava-
ni su u vrlo sigurnim i uređenim školama. Nasilje u školama nije izrazito dominantna pojava u 
Dinarskoj regiji, iako je oko trećine učenika u Hrvatskoj i Sjevernoj Makedoniji izvijestilo da su 
bili izloženi školskome nasilju mjesečno ili tjedno, što predstavlja zabrinjavajuću razinu nasilja u 
školama. Obrazovni stručnjaci u regiji trebaju stoga posvetiti više pažnje rješavanju toga problema. 

Iako brojni obrazovni sustavi u dinarskoj regiji još imaju puno toga za unaprijediti u smislu 
boljega opremanja škola materijalnim sredstvima, u ovome je istraživanju naglašena važnost učin-
kovitih praksi te razvoja podržavajućega školskog ozračja i kulture usmjerenosti na postignuća. 
„Osiguravanje da sve škole imaju odgovarajuća i kvalitetna materijalna sredstva te odgovarajuću 
podršku ključno je u situaciji kada učenicima različitoga podrijetla želimo pružiti jednake prilike 
da uče i uspješno savladaju nastavne sadržaje” (OECD, 2020: 16). S obzirom na to da se definicija 
školskih materijalnih sredstava proširila kako bi obuhvatila IKT te pripadajuće digitalne alate i 
sredstva, školski sustavi suočavaju se s potpuno novim elementima koje treba nabaviti. 

Ovo je istraživanje potvrdilo da, osim fizičkoga okružja i materijalnih sredstava koji podržavaju 
učenje u školama, postoje dodatne, neopipljive dimenzije školskoga života koje su jednako važne za 
uspješno usvajanje obrazovnih ciljeva. Najvažnija zadaća obrazovnih sustava i vlasti još uvijek je 
postići i održavati funkcioniranje materijalnih čimbenika (sredstava) i socijalnih čimbenika (poput 
sigurnosti, uređenosti, potpore i usmjerenosti na usvajanje obrazovnih ishoda), a često je temeljni 
cilj poboljšati učenička postignuća. Ipak, u idealnome slučaju, škole bi trebale pružiti jednake mo-
gućnosti i za učenike lošijega socioekonomskog statusa; zato je važno da škole nisu samo zgrade 
nego i aktivni katalizatori promjene pomoću procesa učenja. Teorija i rezultati međunarodnih 
istraživanja velikih razmjera ukazuju na to da se uz zadovoljavajuće fizičko okružje i dostatna 
materijalna sredstva, zajedno s podržavajućim učiteljima, postojanjem vršnjačkih suradnji (za 
nastavnike i učenike), inovativnim metodama, otvorenim ozračjem za raspravu te spremnošću za 
suradnju s roditeljima i/ili širom zajednicom, uspostavlja produktivan okvir za bolje ishode učenja. 
Kada školama ne nedostaju materijalna sredstva (poput prostora, opreme ili djelatnika), ključan 
čimbenik uspjeha je omogućavanje zdravih društvenih odnosa i jačanje otvorenoga školskog oz-
račja, stvaranjem školskoga ozračja bez nasilja i drugih stresnih čimbenika. Analize su pokazale 
da varijable na razini škole objašnjavaju samo mali udio varijance u zemljama Dinarske regije. Na 
temelju toga zaključujemo da resursi kućanstva, sociokulturni kapital roditelja/skrbnika i njihova 
mogućnost da sudjeluju u obrazovanju djeteta moraju imati veći utjecaj na učenička postignuća, 
zajedno sa stavovima učenika prema odgojno-obrazovnim sadržajima i stavovima prema njihovim 
školama. Iako je unapređenje materijalnih aspekata obrazovnoga okružja nešto na što škole mogu 
imati utjecaj, odnosno ono što mogu unaprijediti, dobri rezultati mogu se postići i kreiranjem 
snažnih i zdravih zajednica poučavanja i učenja.
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